

Грантовое направление: **Гуманизм, взаимопомощь и взаимоуважение (проекты в сфере профилактики социально опасных форм поведения и зависимостей, в том числе алкоголизма, наркомании, курения, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, формирования нетерпимости к коррупционному поведению).**

Проект: Профилактика терроризма и экстремизма в подростковой и молодежной среде «Будем жить!»

Номер заявки: 24-938-06600-1-10496-000071

Организация:
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-
КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ И ПРОЕКТОВ
"ОТКРЫТЫЙ МИР"

Дата подачи: 21.01.2025

ИНН 4703155686

Сроки реализации: 18.08.2025- 28.12.2025

ОГРН 1184700000704

Запрашиваемая сумма: 1 797 870,00 руб.

Софинансирование: 527 786,40 руб.

Общая сумма расходов на реализацию проекта:
2 325 656,40 руб.

Краткое описание: Проект направлен на первичную профилактику идеологии насилия, экстремизма и терроризма среди подростков и молодежи Ленинградской области. В рамках реализации проекта будет организован проказ драматического спектакля «Будем жить!» на территории восемнадцати образовательных учреждений всех восемнадцати районов Ленинградской области. Профилактический спектакль «Будем жить!» посвящен жертвам террористических атак и основан на реальных событиях. Один из самых страшных террористических актов на территории России послужил материалом для публицистического высказывания актеров этого спектакля - г.Беслан 4 сентября 2004 года, школа №1. Это спектакль – крик, спектакль – боль, спектакль – сопереживание, спектакль – напоминание. Трое актеров проигрывают на сцене те несколько дней, которые для реальных жертв терактов стали кошмаром, принесшим гибель родных и близких, и ставших отправной точкой для переосмысления своей жизни. В основе спектакля стоят документальные истории участников и очевидцев трагедии, документальные кадры, а также притчи, переносящие зрителя за пределы бытности в сферу духовную, где через аллегории и метафоры зрителю предстанут личностные переживания, боль, ужас и страдания жертв террористического акта (позволяющие отразить масштаб трагедии не только для общества, но и для каждого человека). Организация спектаклей проводится «под ключ» и не потребует никаких ресурсов от принимающей стороны. Проект также предполагает тиражирование среди руководителей театральных кружков всех районов Ленинградской области профилактических спектаклей как эффективного метода первичной профилактики. Проект позволит донести до подростков и молодежи последствия террористических и насильственных актов через эмоциональное погружение в событие, сформирует «информационный иммунитет» и негативное отношение к идеологии экстремизма, терроризма и насилия.

Цель: Содействие в воспитании стойкого неприятия идеологии терроризма и экстремизма, а также деромантизация экстремистских и террористических проявлений среди подростков и молодежи

Задачи:

1. Обеспечение целевой аудитории возможностью просмотра спектакля проекта
2. Проведение мероприятий с целью формирования стойкого неприятия и отвращения к экстремизму, терроризму и идеологии насилия среди подростков и молодежи от 14 до 20 лет
3. Тиражирование форм и методов, реализуемых в рамках проекта, как инновационных и эффективных способов первичной неспецифической профилактики идеологии терроризма, экстремизма и насилия среди подростков и молодежи от 14 до 20 лет

Обоснование социальной значимости:

28 декабря 2024 года Владимир Путин указом № 1124 утвердил новую стратегию противодействия экстремизму. Особого внимания заслуживает пункт о вовлечении в экстремистскую деятельность несовершеннолетних. Всё чаще исполнителями замыслов террористов становятся дети. Их привлекают к преступлениям из-за особенности их ответственности по УК. В силу возраста за содеянное малолетние злоумышленники избегают реальной ответственности, говорится в новой Стратегии противодействия экстремизму в РФ. В соответствии со стратегией одним из механизмов ее реализации является активное вовлечение в деятельность по противодействию экстремизму институтов гражданского общества (в т.ч. СОНКО), а инструментом - социальные проекты в сфере противодействия экстремизма. "...Вовлечение спецслужбами недружественных стран несовершеннолетних в террористическую, экстремистскую и иную противоправную деятельность в связи с событиями на Украине является новым источником угроз...", - сказал председатель СК РФ Александр Бастрыкин в интервью "Российской газете". С 2022 года произошел сильный рост вовлечения российских подростков в совершение террористических актов, направленных против внутренней безопасности РФ. Так, в 2024 году, на телефоны подростков и молодежи стали приходить уже не «предложения» с поджогами, а непосредственная вербовка для совершения террористических актов с использованием взрывчатых веществ (<https://rg.ru/2024/03/27/set-pod-napriazheniem.html>). Потенциальные «террористы» (подростки и молодежь от 14 до 20 лет), выбираемые «вербовщиками», являются наиболее внушаемой и уязвимой аудиторией. Оперативная обстановка на территории Ленинградской области по линии противодействия терроризму в 2024 году оставалась сложной и формировалась под воздействием комплекса угрозообразующих факторов. За 2024 год зарегистрировано 121 преступление, связанное с незаконным оборотом оружия. В 2024 году отмечается рост преступлений, совершенных с использованием оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Театр, как коллективная программа коррекционно-развивающей работы по профилактике является эффективным инструментом для привития жизнеутверждающей позиции у молодежи, любви к жизни. Эмоциональное сопереживание персонажам, а также наглядное отражение негативных последствий и влияние на близкое окружение и общество, оказываемое террористическими и экстремистскими проявлениями в поведении подростков и молодежи, будет способствовать формированию негативного отношения к проявлениям актов агрессии и насилия.

География проекта:

18 районов Ленинградской области

Целевые группы:

Подростки и молодежь (от 14 до 20 лет) из благополучных семей и «группы риска» (учащиеся образовательных учреждений Ленинградской области)

Контактная информация:

188652, ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, Р-Н ВСЕВОЛОЖСКИЙ, Д ЮККИ, ПЕР ГОРНЫЙ, Д. 9

Проект: Шаг навстречу. Социально-психологическая реабилитация и пробация зависимых на территории Ленинградской области

Номер заявки: 24-938-06600-1-10496-000086

Организация:

АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ "ЦЕНТР СОЦИАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ "БЕРЕГ
НАДЕЖДЫ"

Дата подачи: 23.01.2025

ИНН 4726004676

Сроки реализации: 01.04.2025- 31.12.2025

ОГРН 1194700000736

Запрашиваемая сумма: 2 998 174,00 руб.

Софинансирование: 3 739 626,00 руб.

Общая сумма расходов на реализацию проекта:
6 737 800,00 руб.

Краткое описание: Проект «Шаг навстречу. Социально-психологическая реабилитация и пробация зависимых на территории Ленинградской области» направлен на оказание комплексной помощи жителям региона, страдающим от химической зависимости, в т.ч. участникам программ пробации.

Проект является актуальным и социально значимым, так как с 01.01.25 в РФ начался второй этап внедрения пробации. Лицам, освободившимся из мест лишения свободы и находящимся в трудной жизненной ситуации, должна быть предоставлена возможность воспользоваться услугами постпенитенциарной пробации.

АНО «Берег надежды» на сегодняшний день является единственным действующим центром пробации в Ленинградской области, согласно договору о сотрудничестве от 25.10.24 № 33, подписанному с ГУФСИН России по СПб и ЛО.

На основании изложенного, в проект включена работа не только с зависимыми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, но и с зависимыми, освободившимися из пенитенциарных учреждений.

Проект будет реализован опытной командой специалистов на базе одного из старейших реабилитационных пространств в ЛО – центре «Выбор», работа ведется с 1996 года. Центр светский, научная парадигма, психодинамическая реабилитационная модель.

Проект предусматривает: 1. Социально-психологическую реабилитацию, ресоциализацию и постпенитенциарную пробацию для 13 совершеннолетних жителей региона, страдающих зависимостью; 2. 500 очных психологических консультаций для зависимых, в том числе осужденных; 3. Оказание квалифицированной информационно-психологической помощи по телефону, в т.ч. по вопросам постпенитенциарной пробации (принятие и обработка 1000 обращений от зависимых и их родственников).

Во время прохождения шестимесячной программы в центре реабилитации пациенты будут иметь возможность справиться

с наркотической или алкогольной зависимостью, восстановить документы, решить вопрос с социально значимыми заболеваниями, получить юридическое и психологическое сопровождение в судах, поддержку во взаимодействии с ФКУ УФСИН, получить навыки волонтерской деятельности и восстановить психоэмоциональный контакт с семьей.

Кроме того, проект является социально значимым, т.к. в рамках трудотерапии участники программы будут изготавливать маскировочные сети, сухой душ и окопные свечи. Все изделия будут переданы партнером проекта – общественной организацией «Зов. Своих не бросаем» военнослужащим в зону СВО.

Все заявленные мероприятия проекта являются важными составляющими единой рабочей схемы реабилитационной помощи жителям Ленинградской области.

Социальный эффект от реализации проекта будет выражаться в увеличении числа выздоравливающих зависимых; снижении смертности от употребления; уменьшении количества преступлений и их рецидивов; повышении качества социализации для участвующих в пробации; сокращении количества осужденных повторно совершивших преступление; формировании патриотических чувств, жизненных ценностей и моральных ориентиров через вовлеченность в поддержку бойцов СВО.

Цель: Оказание поддержки зависимым совершеннолетним жителям Ленинградской области, в том числе освобожденным из учреждений уголовно-исполнительной системы, путем обеспечения прохождения социальной реабилитации, ресоциализации с вовлечением в процесс их родственников, а также обеспечения информационно-консультационными услугами

Задачи:

1. Совершеннолетние зависимые жители Ленинградской области, в том числе включенные в систему постпенитенциарной пробации
2. Способствовать формированию системы постпенитенциарной пробации на территории Ленинградской области
3. Поддерживать и проинформировать зависимых и членов их семей о возможностях выхода из ситуации, связанной с употреблением химических веществ
4. Поддерживать бойцов СВО из 6 армии Западного военного округа

Обоснование социальной значимости:

Большинство зависимых жителей ЛО нуждаются в длительной реабилитационной помощи для возврата в социум. Существенная доля потребителей психоактивных веществ, приходится на освобожденных из мест лишения свободы. Таким лицам должны быть предоставлены услуги постпенитенциарной пробации с 01.01.25 года, согласно ФЗ от 06.02.2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в РФ» (далее – Закон).

В «Перечне приоритетных направлений антинаркотической политики РФ на период до 2030г. в ЛО», отмечается высокий процент наркотизации граждан, «недостаточность использования потенциала НКО при реализации антинаркотической политики». Из Протокола заседания АНК ЛО" от 05.12.2023 «Необходимо продолжать работу по обеспечению государственной поддержки СО НКО, оказывающих услуги социальной реабилитации и ресоциализации больным наркоманией».

Проект будет способствовать формированию системы постпенитенциарной пробации в регионе. Постпенитенциарная пробация – совокупность мер поддержки (ресоциализация, социальная адаптация, реабилитация и др.) по восстановлению утраченных навыков, стандартов поведения в обществе.

Законом предусмотрена возможность привлечения к работе в сфере пробации НКО. В целях оказания помощи гражданам, НКО могут создаваться центры пробации.

АНО «Берег надежды» является единственным действующим центром пробации в ЛО, о чем свидетельствует Договор от 15.10.24 № 33, между Организацией и ГУФСИН России по г. СПб и ЛО.

Проект: 1 дает возможность зависимым пройти курс реабилитационной помощи; 2 информационно-консультационно поддержит зависимых и их близких; 3 решает дефицит услуг постпенитенциарной пробации.

Реабилитанты научатся справляться с зависимостью, восстановят документы, решат вопрос с социально значимыми заболеваниями, получают юридическое и психологическое сопровождение в судах, восстановят психоэмоциональный контакт с семьей, пойдут учиться или будут трудоустроены.

На заседании Координационного совета под руководством вице-губернатора ЛО М.В.Ильина зам.нач. ГУ Минюста России по СПб и ЛО Г.Е.Галич отметил необходимость оказания осужденным реальной помощи в адаптации, подчеркнул, что показателем работы станет снижение рецидивной преступности в регионе.

В мероприятия проекта включена поддержка бойцов 6 армии ЗВО. Реабилитанты изготовят маскировочные сети, сухой душ, окопные свечи. Зависимые снизят стресс и тревожность с помощью трудотерапии, поддержат бойцов СВО, что сформирует у них новые жизненные ценности. Переданные изделия помогут сохранить жизнь и здоровье бойцам.

География проекта:

18 районов Ленинградской области

Целевые группы:

Совершеннолетние зависимые жители Ленинградской области, в том числе включенные в систему постпенитенциарной пробации

Контактная информация:

188541, ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, Г СОСНОВЫЙ БОР, УЛ ПАРКОВАЯ, Д. 28, КВ. 1

Проект: Шаг за шагом: помощь наркозависимым в ремиссии и их семьям

Номер заявки: 24-938-06600-1-10496-000102

Организация:
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ
ПОМОЩИ РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
"РУЧЕЙ"

Дата подачи: 26.01.2025

ИНН 4705092696

Сроки реализации: 01.04.2025- 31.03.2026

ОГРН 1214700019236

Запрашиваемая сумма: 2 411 340,00 руб.

Софинансирование: 3 025 800,00 руб.

Общая сумма расходов на реализацию проекта:
5 437 140,00 руб.

Краткое описание: Проект предназначен для помощи наркозависимым жителям Ленинградской области, прошедшим курс медицинской реабилитации и имеющим направление на социальную реабилитацию, выданное Ленинградским областным наркодиспансером.

Возвращение контроля над собственной жизнью - это мечта любого наркозависимого, осознавшего разрушительную силу наркотика. Проект помогает превратить эту мечту в пошагово реализуемую цель.

Социальная реабилитация будет проходить в стационарном загородном реабилитационном центре "Ручей". В течение 12 месяцев полный курс пройдут 12 жителей Ленобласти. Каждый из них проведет 180 дней в реабилитационном центре в благоустроенном здании бывшей дворянской усадьбы в окружении пейзажного парка и получит услуги физической реабилитации, психотерапии, арт-терапии, профессиональной ориентации, ресоциализации, а также духовную поддержку. Реабилитация проходит на добровольной основе, свободу передвижения реабилитантов никто не ограничивает, но удаленное от крупных населенных пунктов местоположение реабилитационного центра подразумевает их временную изоляцию от прежней среды, ограничение прежнего круга общения. Это способствует устойчивости результатов курса и профилактике срывов.

Программа социальной реабилитации наркозависимых в реабилитационном центре "Ручей" состоит из нескольких блоков. Практикуется комплексный подход к проблеме зависимости, выявляются психические, социальные, физические и духовные факторы. Познавательный информационный раздел программы включает лекционный материал и индивидуально подобранную программу тренингов. Психотерапия основывается на программе 12 Шагов, адаптированной к российским реалиям. Используются телесно-ориентированные практики и арт-терапия. Организация социальной среды подразумевает четкий режим дня, выработку навыков самообслуживания, повседневного бытового взаимодействия в коллективе. Важную роль играет восстановление физического здоровья: полноценное питание и физкультура (в центре есть тренажерный зал, футбольное поле). В центре есть домовый храм, где еженедельно проходят службы. Для успешной ресоциализации проводятся ремесленные мастер-классы.

Стационарная социальная реабилитация - центральное, но не единственное звено работы с целевой аудиторией в рамках проекта. Психологи центра ведут мотивационную работу с людьми, проходящими медицинскую реабилитацию наркозависимости. Наши партнеры: ЛОНД, Выборгский наркодиспансер, Наркологическая больница СПб, Псковский наркодиспансер, др. учреждения здравоохранения. Параллельно с работой с зависимыми психологическая помощь оказывается их родным и близким, от отношения которых часто зависит устойчивость ремиссии зависимого после окончания стационарного курса. Выпускники центра могут посещать группы поддержки и лекции, организуемые Центром социальной помощи "Ручей" в разных районах Ленинградской области, получать консультации психологов. Для всех желающих (реабилитантов, выпускников, их близких) проводятся онлайн-лекции в группе АНО "Ручей" в социальной сети ВКонтакте.

Цель: Успешная и устойчивая социальная реабилитация и ресоциализация наркозависимых жителей Ленинградской области, прошедших медицинскую реабилитацию.

Задачи:

1. Обеспечить наркозависимым в ремиссии возможность получения психологической помощи со стороны специалистов в ежедневном режиме
2. Обеспечить наркозависимым в ремиссии возможности для физического восстановления и развития
3. Обеспечить наркозависимым в ремиссии возможность для раскрытия творческого потенциала, приобретения трудовых навыков и профессиональной ориентации
4. Предоставить наркозависимым и созависимым (членам семьи, близким зависимых) объективную и доступную информацию о проблеме зависимости и методиках реабилитации
5. Обеспечить наркозависимым в ремиссии возможность получения духовной поддержки и создать условия для духовного роста

Обоснование социальной значимости:

Наркопотребление как наиболее разрушительная форма зависимого поведения представляет собой крупную социальную проблему России в целом и Ленобласти в частности. Согласно мониторингу наркоситуации, ситуация в ЛО по итогам 2023г. характеризуется как напряженная.

Зарегистрировано 2586 больных наркоманией (что составляет 142,4 чел. больных наркоманией, на 100 тыс. чел. населения).

Проблема наркозависимости - это не только медицинская проблема. Человек в плену зависимости не просто наносит вред своему физическому, психическому и социальному благополучию, но и формирует социальную и гражданскую задолженность, в течение долгого времени потребляя социальные ресурсы, но не восполняя их общественно полезной деятельностью. Кроме этого, наркопотребление наносит огромный вред личности человека, разрушает его духовную сферу, мешает отношениям с окружающими людьми, включая и самых близких. На каждого наркомана приходится 3-7 близких ему людей (родители, супруги, дети), страдающих от разрушительной социально-психологической болезни созависимости.

Результаты социологического исследования, проведенного в 2024 году в ЛО методом личного телефонного формализованного интервью (выборка - 1225 чел от 14 лет), показывают, что более 60% населения уверены, что наркотики очень легко или сравнительно легко доступны. При этом около 80% населения уверены, что главный удерживающий от употребления наркотиков фактор - не страх смерти, болезни, наказания, потери семьи, или друзей и т.п., а осознанное отрицательное отношение к наркопотреблению. Этот вывод может служить дополнительным обоснованием нашего убеждения в том, что в борьбе с наркоманией должна применяться комплексная система вторичной профилактики (реабилитации), основанной на индивидуальном подходе, с учетом физиологических, психологических, социальных и духовных факторов формирования зависимости, и помогающей человеку поэтапно и осознанно восстанавливать каждый из этих уровней личности.

Социальная реабилитация - очередная важная ступень после прохождения наркозависимыми реабилитации медицинской. Целью социальной реабилитации является подготовка к возвращению в социум, а это невозможно без психотерапии. Реабилитанты учатся честности с собой и другими, принятию самостоятельных решений и ответственности за них. Возвращение в социум начинается с восстановления семейных связей, поэтому мы работаем с созависимыми, объясняя им, какие этапы проходит их зависимый родственник, как его поддержать, и каких действий следует избегать.

География проекта:

Ленинградская область (все муниципалитеты)

Целевые группы:

наркозависимые после мед. реабилитации (с направлением на соц. реабилитацию, выданным Ленинградским обл. наркодиспансером); близкие наркозависимых

Контактная информация:

188300, ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, М.Р-Н. ГАТЧИНСКИЙ, Г.П. ГАТЧИНСКОЕ, Г. ГАТЧИНА, УЛ. 7 АРМИИ, Д. 22А